

面对2.64亿人,中国守护最美“夕阳红”

——“十三五”时期积极应对人口老龄化工作综述

第七次全国人口普查数据显示,我国60岁及以上人口已达2.64亿。预计“十四五”时期这一数字突破3亿,我国将从轻度老龄化进入中度老龄化阶段。

老年人口数量最多,老龄化速度最快,应对人口老龄化任务最重——三个“最”字,勾勒出我国当下及未来一段时期人口结构的基本国情。

我们将怎样走出一条及时、科学、综合应对人口老龄化的中国道路?

以习近平同志为核心的党中央,从国家发展全局和亿万百姓福祉出发,着眼中华民族永续发展,擘画老龄工作的宏伟蓝图。14亿人民,将共同守护最美“夕阳红”。

把握“窗口期”,审时度势作出重大战略部署

河北承德,滨河社区居家养老服务。秋日和煦,桑榆非晚。

点开信息平台,老人的健康档案一目了然。上门配送药物、打扫卫生、心理辅导……中心提供固定服务,从社区向周边辐射。政府一年拿出120万元购买服务,为老有所养“托底”。

让老年人有一个幸福美满的晚年!千门万户的关切,是“家事”,也是“国事”。

习近平总书记指出,我国已经进入老龄社会,让老年人老有所养、生活幸福、健康长寿是我们的共同愿望。

一系列新理念、新决策,尽显使命担当。

从“积极应对人口老龄化”写入党的十九大报告,到印发《国家积极应对人口老龄化中长期规划》,再到党的十九届五中全会明确提出实施积极应对人口老龄化国家战略……

这是彰显以人民为中心的发展思想——

来自全国老龄办的数据显示,“十三五”时期,我国60岁及以上人口年均增加840万,预计“十四五”时期年均增加1150万。老年人口增长第二个高峰即将到来。

“要积极看待老龄社会,积极看待老年人和老年生活。”国家卫生健康委老龄健康司司长王海东说,人口老龄化的国情要素将融入各领域、各行业的政策和工作中,大力推进老年友好型社会建设,深化老年健康促进行动,努力让老年人少得病、晚得病、不得大病,提高老年人的生活质量。

这是为构建新发展格局提供必要保障——

解决老年人“长寿不健康”问题、全面放开养老服务市场……危机中育新机,“银发浪潮”也能变出“长寿红利”。

“人口老龄化既是一个摆在面前的挑战,也是寻找经济增长新动能的一个突破口。”中国社会科学院人口与劳动经济研究所所长张车伟说。

这是确保中华民族世代永续发展——

据联合国测算,本世纪上半叶,我国60岁及以上人口比重的上升速度,比世界平均速度快一倍多。

“人都有老去的那一天,帮助今天的老年人,也是帮助明天的每一个人。”中国老龄协会副会长吴玉韶说,“走出一条符合国情的养老之路至关重要。”

国际减灾日 安全知识进校园

10月13日,江苏省连云港市海州湾小学学生参加疏散演练。

当日是国际减灾日,各地中小学校开展防灾减灾知识普及和应急疏散演练等活动,以提高师生应急避险与安全自救能力。

据新华社



(上接第一版)

“我们的雷竹,除供食用,近几年还成了成都大熊猫的专供食品。”蒋国庆笑着介绍。

崇阳县因势利导,按照“种育并举,扩大再生产;点面并举,科学发展;产销并举,面向海内外;售制并举,综合利用”思路,举全县之力发展雷竹产业。很快,“崇阳雷竹”成为国家地理标志保护产品,年产值突破1亿元。

从“一产”长至“六产”

山连山,竹连竹。风吹竹涌,风止竹静。虽是秋天,步入桂花泉“雷竹小镇田园综合体”,徜徉在漫山遍野、层峦叠翠的竹海,恍若置身于绿色梦幻之境——

竹文化接待中心、观光步行道、竹楼民宿、百竹博览园……各种人文景观在竹林,“拔地而生”。

负氧离子丰富的竹园,因4栋“地球仓”而被创造性开发:20平米空间、入住人脸识别、升降床、拉开窗帘就

是竹海……

充满鄂南风情的“长乐园”农庄里,15道鲜、干笋做成的“全竹宴”,吸引各地吃货,即使1800元一桌的高价,席位也需抢订……

竹林边缘,一座500吨级的生鲜冷库刚刚建成,将填补竹笋市场夏季空档期,项目牵头人是蒋国庆;另一侧,招商而来的湖北融通食品公司,将投资2亿元,建设竹笋深加工项目……

竹林深处,53岁的邓春华正在叶琼的基地边打工边学技术。“忙完家里的农活就来这打工,每天工钱100多块。”邓春华是桂花泉镇三山村人,准备来年自己承包山种雷竹……

这个雷竹世界里的林林总总,直让人目不暇接、赞不绝口。

“一产有竹种植,二产有笋加工,三产有竹旅游,一根雷竹,推动了第六产业融合发展,撑起了强镇富民一

片天!”桂花泉镇党委书记黄震感慨。

“雷竹小镇”于2018年启动,县政府牵头成立绿投公司,投入2亿多元建设。建成后的基地先交予浙江竹农扶育,受益后实行分红,20年后再返给当地村民经营。目前,该镇雷竹种植户有上千户,户均收入4万余元,随着产业链加粗加长,将有更多村民获益。

浙江与湖北“两个崇阳”的友谊也愈加深厚。这些年,在叶琼一家带动下,相继有60多户、100多名浙江人到崇阳县承包基地种植雷竹,全县雷竹面积突破4万亩。

蒋国庆并不满足,他笑着对记者说:“我们正在与武汉的高校合作,攻关竹笋保鲜技术。过不久,说不定你们在飞机、高铁上都能吃到我们的雷竹速食产品呢!”他心里,正在谋划打造一个更加宏大的雷竹产业集群。

崇阳的这一片雷竹林,从无到有,从小到大,从难到易,越来越繁盛丰茂,也将带给人们越来越多的欣喜与震撼!

生物多样性大会

通过“昆明宣言”

据新华社昆明10月13日电 13日下午,2020年联合国生物多样性大会(第一阶段)高级别会议在云南昆明闭幕,会议正式通过“昆明宣言”,呼吁各方采取行动,共建地球生命共同体。

“昆明宣言”是此次大会的主要成果。宣言承诺,确保制定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”,以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路,进而全面实现人与自然和谐共生的2050年愿景。

宣言承诺,各国政府继续合作推动将保护和可持续利用生物多样性纳入或“主流化”到决策之中;加强和建立有效的保护地体系;积极完善全球环境法律框架;增加为发展中国家提供实施“2020年后全球生物多样性框架”所需的资金、技术和能力建设支持等。

COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋说,“昆明宣言”是一个政治性宣言,主要目的是集中反映各方政治意愿。宣言将释放出强有力的信号,向世界展现我们解决生物多样性丧失问题的决心,并展示出我们将在相关问题上采取更有力的行动。

10月20日起

110个城市启用电子驾驶证

据新华社北京10月13日电 记者13日从公安部获悉,自今年10月20日起,在全国第一批推广应用基础上,驾驶证电子化公安交管便利措施将在太原、沈阳、哈尔滨等110个城市第二批推广应用。第二批110个推广应用城市将自10月20日至26日错峰上线电子驾驶证申领功能,驾驶人可以对照本地启用时间安排,通过全国统一的“交管12123”App申领电子驾驶证。下一步,公安部将加快驾驶证电子化全国范围内推广应用。

此前,驾驶证电子化在北京、上海、广州等28个城市启用,已有1600多万名驾驶人申领电子驾驶证。电子驾驶证在全国范围内有效,可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

据了解,自今年9月1日起,公安部在全国第一批推广应用驾驶人电子化、二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等4项“我为群众办实事”公安交管便利措施。4项新措施推广应用以来,惠及1700多万人次,减少群众企业办事费用5.6亿元。

我国前三季度货物贸易

进出口总值同比增长22.7%

据新华社北京10月13日电 海关总署13日发布数据,今年前三季度我国货物贸易进出口总值28.33万亿元人民币,比去年同期增长22.7%。

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文当天在新闻发布会上说,今年前三季度,我国外贸进出口继续保持较快增长,韧性较足,稳中提质。

从贸易伙伴来看,前三季度,我国对东盟进出口4.08万亿元,增长21.1%。东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位,占我国外贸总值的14.4%。同期,对欧盟、美国、日本和韩国进出口分别增长20.5%、24.9%、11.2%和17.3%。此外,我国对“一带一路”沿线国家、RCEP贸易伙伴进出口分别增长23.4%、19.3%。

数据显示,外贸经营主体活力增强。前三季度,我国有进出口实绩的企业达到了52.67万家,同比增加3.4万家。其中,民营企业进出口13.65万亿元,增长28.5%,占我国外贸总值的48.2%。同期,外商投资企业进出口10.22万亿元,增长14.7%;国有企业进出口4.35万亿元,增长25.1%。

国际时讯

美国国会众议院

通过短期调高债务上限法案

据新华社华盛顿10月12日电 美国国会众议院12日通过一项短期调高联邦政府债务上限的法案,暂时避免政府债务违约风险。由于参议院上周已通过这项法案,该法案随后将递交总统拜登签署生效。

众议院当晚以219票赞成、206票反对的结果批准了一项有关法案辩论的程序性规则,这意味着,短期调高债务上限的法案自动获得众议院批准。该法案将暂时调高债务上限约4800亿美元,确保美国财政部可履行支付义务至12月3日。

美国国会曾于9月底通过一项临时拨款法案,确保联邦政府有足够的资金继续运转到12月3日。如果国会两党不能在12月3日之前就新财年预算和债务上限问题达成协议,联邦政府届时将再度面临政府关门和债务违约的双重风险。

债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度,触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。联邦政府债务上限在暂停两年后于今年8月1日恢复生效。美国财政部长耶伦9月底表示,财政部为避免债务违约的非常规手段预计只能维持到10月18日。

欧盟发行120亿欧元绿色债券

据新华社布鲁塞尔10月12日电 欧盟委员会12日发行120亿欧元绿色债券,所筹资金将用于支持和发展欧盟绿色经济和可持续投资。

这批15年期绿色债券将在2037年2月到期。预计2026年年底前,欧盟将发行总额约2500亿欧元的绿色债券。

负责预算和行政的欧盟委员约翰内斯·哈恩在当天举行的记者会上说,今天的发行是欧盟绿色债券计划的有力开端。“更重要的是我们要清楚地向投资者表明,他们的资金将用于为欧洲的可持续复苏融资。”

2020年7月,欧盟推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划,包括1074亿欧元2021年至2027年长期预算,以及7500亿欧元恢复基金。发行绿色债券将为恢复基金提供资金。